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初二数学 反比例函数6

参考答案与试题解析
一．解答题（共5小题）
1．（2013•西宁）如图，在平面直角坐标系xOy中，直线AB与x轴交于点A，与y轴交于点C（0，2），且与反比例函数[image: image1.png]


在第一象限内的图象交于点B，且BD⊥x轴于点D，OD=2．

（1）求直线AB的函数解析式；

（2）设点P是y轴上的点，若△PBC的面积等于6，直接写出点P的坐标．
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	考点：
	反比例函数与一次函数的交点问题．2448894

	分析：
	（1）由BD⊥x轴，OD=2，即可求得点B的坐标，然后利用待定系数法即可求得此一次函数的解析式；

（2）由点P是y轴上的点，若△PBC的面积等于6，可求得CP的长，继而求得点P的坐标．

	解答：
	解：（1）∵BD⊥x轴，OD=2，

∴点D的横坐标为2，

将x=2代入[image: image3.png]


，得y=4，

∴B（2，4），

设直线AB的函数解析式为y=kx+b（k≠0），

将点C（0，2）、B（2，4）代入y=kx+b得[image: image4.png]{Zk+b:4



，

∴[image: image5.png]


，

∴直线AB的函数解析式为y=x+2；

（2）∵点P是y轴上的点，若△PBC的面积等于6，B（2，4），

即S△PBC=[image: image6.png]


CP×2=6，

∴CP=6，

∵C（0，2），

∴P（0，8）或P（0，﹣4）．

	点评：
	此题考查了待定系数法求一次函数的解析式以及反比例函数与一次函数的焦点问题．此题难度适中，注意掌握方程思想与数形结合思想的应用．


　

2．（2013•上海）已知平面直角坐标系xOy（如图），直线[image: image7.png]1
y=g



经过第一、二、三象限，与y轴交于点B，点A（2，t）在这条直线上，联结AO，△AOB的面积等于1．

（1）求b的值；

（2）如果反比例函数[image: image8.png]


（k是常量，k≠0）的图象经过点A，求这个反比例函数的解析式．
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	考点：
	反比例函数与一次函数的交点问题．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）连接OA，过A作AC垂直于y轴，由A的横坐标为2得到AC=2，对于直线解析式，令y=0求出x的值，表示出OB的长，三角形AOB面积以OB为底，AC为高表示出，根据已知三角形的面积求出OB的长，确定出B坐标，代入一次函数解析式中即可求出b的值；

（2）将A坐标代入一次函数求出t的值，确定出A坐标，将A坐标代入反比例解析式中求出k的值，即可确定出反比例解析式．

	解答：
	解：（1）过A作AC⊥y轴，连接OA，

∵A（2，t），

∴AC=2，

对于直线y=[image: image10.png]


x+b，令x=0，得到y=b，即OB=b，

∵S△AOB=[image: image11.png]


OB•AC=OB=1，

∴b=1；

（2）由b=1，得到直线解析式为y=[image: image12.png]


x+1，

将A（2，t）代入直线解析式得：t=1+1=2，即A（2，2），

把A（2，2）代入反比例解析式得：k=4，

则反比例解析式为y=[image: image13.png]


．
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	点评：
	此题考查了一次函数与反比例函数的交点问题，涉及的知识有：一次函数与坐标轴的交点，坐标与图形性质，待定系数法求函数解析式，熟练掌握待定系数法是解本题的关键．


　

3．（2013•钦州）如图，一次函数y=ax+b的图象与反比例函数y=[image: image15.png]


的图象交于A（﹣2，m），B（4，﹣2）两点，与x轴交于C点，过A作AD⊥x轴于D．

（1）求这两个函数的解析式：

（2）求△ADC的面积．

[image: image16.png]



	考点：
	反比例函数与一次函数的交点问题．2448894

	分析：
	（1）因为反比例函数过A、B两点，所以可求其解析式和m的值，从而知A点坐标，进而求一次函数解析式；

（2）先求出直线AB与与x轴的交点C的坐标，再根据三角形的面积公式求解即可．

	解答：
	解：（1）∵反比例函数y=[image: image17.png]


的图象过B（4，﹣2）点，

∴k=4×（﹣2）=﹣8，

∴反比例函数的解析式为y=﹣[image: image18.png]


；

∵反比例函数y=[image: image19.png]


的图象过点A（﹣2，m），

∴m=﹣[image: image20.png]


=4，即A（﹣2，4）．

∵一次函数y=ax+b的图象过A（﹣2，4），B（4，﹣2）两点，

∴[image: image21.png]~ Zatb=4
dath=-12



，

解得[image: image22.png]



∴一次函数的解析式为y=﹣x+2；

（2）∵直线AB：y=﹣x+2交x轴于点C，

∴C（2，0）．

∵AD⊥x轴于D，A（﹣2，4），

∴CD=2﹣（﹣2）=4，AD=4，

∴S△ADC=[image: image23.png]


•CD•AD=[image: image24.png]


×4×4=8．

[image: image25.png]




	点评：
	本题主要考查对一次函数与反比例函数的交点问题，用待定系数法求一次函数和反比例函数的解析式，三角形的面积，解二元一次方程组等知识点的理解和掌握，综合运用这些性质进行计算是解此题的关键．


　

4．（2013•莆田）如图，直线l：y=x+1与x轴、y轴分别交于A、B两点，点C与原点O关于直线l对称．反比例函数y=[image: image26.png]


的图象经过点C，点P在反比例函数图象上且位于C点左侧，过点P作x轴、y轴的垂线分别交直线l于M、N两点．

（1）求反比例函数的解析式；

（2）求AN•BM的值．

[image: image27.png]



	考点：
	反比例函数与一次函数的交点问题．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	（1）连接AC，BC，由题意得：四边形AOBC为正方形，对于一次函数解析式，分别令x与y为0求出对于y与x的值，确定出OA与OB的值，进而C的坐标，代入反比例解析式求出k的值，即可确定出反比例解析式；

（2）过M作ME⊥y轴，作ND⊥x轴，根据P在反比例解析式上，设出P坐标得出ND的长，根据三角形AND为等腰直角三角形表示出AN与BM的长，即可求出所求式子的值．

	解答：
	解：（1）连接AC，BC，由题意得：四边形AOBC为正方形，

对于一次函数y=x+1，令x=0，求得：y=1；令y=0，求得：x=﹣1，

∴OA=OB=1，

∴C（﹣1，1），

将C（﹣1，1）代入y=[image: image28.png]


得：1=[image: image29.png]


，即k=﹣1，

则反比例函数解析式为y=﹣[image: image30.png]


；

（2）过M作ME⊥y轴，作ND⊥x轴，

设P（a，﹣[image: image31.png]


），可得ND=﹣[image: image32.png]


，ME=|a|=﹣a，

∵△AND和△BME为等腰直角三角形，

∴AN=[image: image33.png]


×（﹣[image: image34.png]


）=﹣[image: image35.png]


，BM=﹣[image: image36.png]


a，

则AN•BM=﹣[image: image37.png]


•（﹣[image: image38.png]


a）=2．

[image: image39.png]




	点评：
	此题考查了一次函数与反比例函数的交点问题，涉及的知识有：一次函数与坐标轴的交点，坐标与图形性质，以及等腰直角三角形的性质，熟练掌握待定系数法是解本题的关键．


　

5．（2013•盘锦）如图，点A（1，a）在反比例函数[image: image40.png]


（x＞0）的图象上，AB垂直于x轴，垂足为点B，将△ABO沿x轴向右平移2个单位长度，得到Rt△DEF，点D落在反比例函数[image: image41.png]


（x＞0）的图象上．

（1）求点A的坐标；

（2）求k值．

[image: image42.png]



	考点：
	反比例函数图象上点的坐标特征；坐标与图形变化-平移．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	（1）把点A（1，a）代入反比例函数[image: image43.png]


可求出a，则可确定A点坐标；

（2）根据平移的性质得到D点坐标为（3，3），然后把D（3，3）代入y=[image: image44.png]


即可求出k．

	解答：
	解：（1）把点A（1，a）代入反比例函数[image: image45.png]


（x＞0）得a=3，则A点坐标为（1，3），

（2）因为将△ABO沿x轴向右平移2个单位长度，得到Rt△DEF，

所以D点坐标为（3，3），

把D（3，3）代入y=[image: image46.png]


得k=3×3=9．

	点评：
	本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征：反比例函数y=[image: image47.png]


（k≠0）图象上点的横纵坐标之积为k．也考查了坐标与图形变化﹣平移．
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